

УДК 636.68

РОДИТЕЛЬСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ У ВОЛНИСТЫХ ПОПУГАЕВ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В КЛЕТКАХ В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ

*Сайбель Д.О., студентка 4 курса ветеринарного факультета
Научный руководитель - Смолин С.Г., доктор биологических наук,
профессор
ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ*

Ключевые слова: Волнистые попугаи, родительское поведение, разведение, птенцы, птицы

Работа посвящена изучению методом наблюдения родительского поведения волнистых попугаев, содержащихся в клетках в домашних условиях в Красноярском крае, и его особенностей.

Волнистые попугаи – невероятно любознательные существа, удивительные птицы с великолепной окраской оперения, радующей глаз, поражают своей понятливостью и сообразительностью. Они всегда привязаны к своему хозяину, так как очень легко привыкают к людям, общительны и дружелюбны, с удовольствием нежничают с партнером, хорошо уживаются в стае. Их интеллект настолько высок, что они могут научиться разговаривать. Очень трогательна забота волнистых попугаев о своих птенцах.

Целью наших исследований явилось изучить родительское поведение у волнистых попугаев и выяснить, есть ли у них особенности.

Исследования родительского поведения у волнистых попугаев проводили методом наблюдения в домашних условиях при клеточном содержании. Кормление птиц осуществлялось готовыми кормами фирмы «Чика», с добавлением в рацион фруктов, овощей, зелени, пророщенного зерна, а также мешанкой из творога с сухим кормом для рыб «Гаммарус», с применением специальных минеральных подкормок для декоративных птиц.

Наблюдать за волнистыми попугаями – это большая радость. Они

не только проявляют изобретательность в играх, но и образуют совершенно очаровательные парочки, которые самоотверженно и с любовью заботятся о своем потомстве.

С помощью специального ящика для выведения птенцов, приобретенного в зоомагазине, можно наблюдать за выведением и ростом птенцов.

В большей степени удачное гнездование зависит от физического состояния пары. Готовящийся к спариванию самец должен быть в хорошей форме, у него в это время должны быть ярко-синяя восковица и такое же подклювье. Он должен быть энергичным и подвижным. У самки, в свою очередь, подклювье и восковица должны быть коричневыми.

Птицы должны ухаживать друг за другом, постоянно принимать горделивые позы, подпрыгивать, похлопывать крыльями, в общем, проявлять высокую двигательную активность.

Очень интересно наблюдать за ухаживаниями самца по отношению к выбранной самке – он кружится вокруг нее, касается ее клювом, издает призывные звуки, кормит ее из своего клюва, возбужденно кивает головой. Симпатизирующая избраннику самка не проявляет признаков недовольства таким поведением. Принимая ухаживания самца, самка начинает регулярно посещать гнездовой ящик. Она выносит оттуда в клюве опилки – так она готовит место для кладки.

Акт спаривания может происходить несколько раз в сутки. В этот момент самка очень низко приседает, практически расплывается, самец в свою очередь опускается ей на спину и обнимает самку крыльями. Именно в это время и происходит оплодотворение.[2]

Также необходимо обратить внимание на то, что инкубационный период длится до 18 дней. В кладке волнистого попугайчика может быть до 12 яиц, но обычно не более 5 - 6 яиц с интервалом в два дня.

Самка сразу же после появления в гнезде первого яйца приступает к насиживанию. Самец в этот период принимает в процессе косвенное участие: он кормит самку, регулярно заглядывает в гнездовой ящик, оказывая ей поддержку и внимание. Самец является единственным звеном, соединяющим самку с внешним миром. Только для удовлетворения естественных потребностей самка покидает гнездо.

Примерно за сутки до вылупливания птенец начинает издавать все более громкий писк и стук. Это является своеобразным сигналом для матери.

Волнистые попугаи появляются на свет слепыми, голыми, весом

около 2 г. Они совершенно беспомощны и не могут обходиться без заботы матери. Однако растут птенцы очень быстро. Уже через 4 недели они имеют оперение. На 6-ой или 7-ой день у птенцов открываются глаза. На 7-ой день начинают расти большие маховые перья, на 9-ый – рулевые перья.[1]

Вскармливание птенцов требует от самки волнистого попугая определенных усилий. Первые дни она кормит птенцов так называемым зобным молочком, которое образуется в мускульном желудочке и в зобе взрослых птиц – и только подросшим птенцам постепенно дают смягченное зерно. Проросшее зерно в рационе волнистых попугаев способствует образованию молочка, что очень важно в период выкармливания птенцов.

В возрасте примерно трех недель птенцы уже кормят друг друга, и гладят друг другу перышки. В этом возрасте птенцы в игровой форме начинают познавать окружающие предметы. Знакомство с окружающей действительностью и с братьями и сестрами важно для птенцов во многих отношениях. Благодаря этому они более уверенно чувствуют себя в своем окружении, тренируют и укрепляют свои мышцы для предстоящего полета. Кроме того, в играх с братьями и сестрами они учатся поведению в стае.

Жизнеспособные и здоровые птенцы покидают гнездо спустя 4-5 недель после рождения. Они уже почти не отличаются от взрослых птиц. Молодые попугаи, покидая гнездо, больше не возвращаются в него, их пропитанием в этот период занимается только самец, а мать начинает готовиться к новой кладке.

Когда пара приступает к гнездованию, она способна произвести на свет 4–5 выводков подряд. Однако не стоит этого допускать. После третьего выводка необходимо убрать гнездовой ящик. Это надо сделать, даже если придется пожертвовать новой кладкой яиц.[3]

Достаточно самке два раза в год выводить птенцов, если она будет производить на свет более 2-х выводков, то может наступить истощение репродуктивной системы.

В ходе наших исследований в период наблюдения за поведением самки и самца волнистых попугаев после вывода птенцов при клеточном содержании в специальном ящике в домашних условиях, было выяснено, что волнистые попугаи, как самка, так и самец принимают активное совместное участие в кормлении, воспитании и сохранении своего потомства.

В результате проведенных наблюдений за родительским поведе-

нием волнистых попугаев следует заключить, что самки и самцы волнистых попугаев очень внимательно, трогательно, и с большой любовью относятся к своему выведенному потомству.

Библиографический список

1. Чернушин, П.В. Попугаи у нас дома: содержание и разведение / П. В. Чернушин, А.М. Дорофеев. - Польша, 1986.
2. Чернушин, П.В. Волнистые попугайчики (Советы по содержанию и разведению) / П.В. Чернушин. - Ураджай, 1992.
3. Харчук, Ю. Разведение и содержание волнистых попугайчиков / Ю. Харчук. – «Феникс», 2009.

PARENTAL BEHAVIOR IN BUDGIES CONTAINED IN CAGES AT HOME

Saibel D.O.

Key words: *budgies, parent behavior, breeding, Chicks, birds*

The current research study by observing parental behavior budgies contained in the cells at home in Krasnoyarsk region, and its features.